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Урок №3 и №4
Тема: 	«Культура и религия древней Греции» (2 часа)
Цели урока: 
познавательная –изучат особенности древнегреческого воспитания и образования, познакомятся с развитием греческой науки и театра, показать ,что греческая культура была в основе единой, хотя развивалась в условиях независимых полисов.
развивающая - продолжить работу по совершенствованию умений и навыков работы с различными информационными источниками, развивать умения сравнивать, анализировать, делать выводы; 
воспитательная – воспитывать чувство прекрасного, чувства уважения к тем людям, которые создали шедевры мировой культуры.
«Религия древних греков» 
Цель: на примере религии древних греков показать роль природных и социокультурных факторов в развитии религиозных представлений людей.
Задачи: 
создать у учащихся представление об особенностях древнегреческой религии, характерных чертах древнегреческого пантеона богов;
способствовать развитию умения устанавливать связь между конкретными историческими условиями жизнедеятельности людей и особенностями их сознания.

Поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея» (1 час)
Цель урока: 
познавательная: познакомятся с литературными произведениями Гомера, с содержанием поэмы «Илиада» и «Одиссея» и ее основными героями; 
развивающая : формировать навыки исследовательской работы на основе документальных источников; развивать умение работать с исторической картой, историческое мышление;  способствовать формированию нравственных качеств личности.
воспитательная: Воспитывать у учащихся чувство патриотизма на примере героев поэм «Илиада» и «Одиссея»


Цифровые материалы (ссылки): https//resh.edu.ru/subject/lesson/596/; презентации: В афинских школах и гимназиях. В театре Диониса., Поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея».
Домашнее задание: §17; заполнить рабочую тетрадь страница 34-35 

